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Mölöntéle Holtademonsírációk Mészülnek a földközi-lemgerem - A svájci szövel- scgianácsi elnön harcias szózata - 6 incidensek 
A külpolitikai helyzet nem válto- 

zott. A diplomáciai tárgyalások egy- 
részt Anglia, Franciaország és a 
Szovjet között, másrészt Anglia és 
mörökország között tovább folynak. 
Egyesek tudni vélik, hogy az angol- 
orosz megállapodás máris készen 
van, amely ha igaznak bizonyul, 
rendkivüli fontosságu lehet a jövő- 
re nézve. Az albán küldöttség tisz- 
telgett III. Victor Emaanuel uralkodó 

és 
neki felajánlotta a koronát, amit az 
uralkodó elfogadott. Tanger és Gib- 
raltár körül bonyodalmak kezdődtek 
ami az általános idegesség jele. 
Ugyanez tapasztalható Svájcban is, 
amelynek szövetségi elnöke Lausan- 
neban nagy beszédet tartott. Hangoz 
tatta, hogy Sváje fegyverrel fogja 
megakadályozni az esetleges átvonu- 
lást. Amint várható volt, Roosevelt 
beszéde külföldön igen nagy hatást 
tett és igen élénken foglalkoztatja a 
nemzetközi sajtót. 

Lényegesebb esemény a fentemli- 
tetteken kivül nem történt. 

ELKÉSZÜLT AZ ANGOL- 
OROSZ 13NAI SZER- 
zöÖDÉS 

(LONDON.) (Reuter.) Beavatott 
körök jelentése szerint lord "Talilax 

még 
fogadta Maiskyt, a londoni szovjet 
nagykövetet, akiknek átadta az an- 
gol-orosz légi katonai szerződés szö- 
vegét. Maisky azt kormánya nevé- 
ben elfogadhatónak itélte. Ugyan- 
azon körök jelzik, hogy a moszk- 
vai angol nagykövet hasonló szö- 
vegü jegyzéket nyujtoti át Litvinov 
ülügyi népbiztosnak és igy valószi- 

nü, hogy az egyezmény rövid időn 
belül aláirásra kerül. A szerződés 
kizárólag légi együttmüködésre vo- 
natkozik. Chamberlain miniszterel- 
nök elgondolása ugyanis az volt, 
hogy eredményes szárazföldi együtt- 
müködés elképzelhetetlen, mert 
több állam tiltakozik az ellen, hogy 
orosz csapatok léphessék át esetleg 
a határt. A tengeri együttmüködés 
sem kecsegtet sok reménnyel, mert 
ahhoz a Dardanellák semlegesitése 
vVolna szükséges. Az egyetlen fegy- 
vernem, ahol Oroszország, tehát. 
mint Anglia segitője számitásba jö- 
et, a légi és ezért kizárólag csak 

erre a térre szoritották a tárgyalá- 

; 

TOVÁBBI DIPLOMÁCIAI 
VÉKENYSEG 

(LONDON.) (Reuter.) Törökország 

TE- 

baddá tételére vonatkozólag a tár- 
gyalások előrehaladott állapotban 
vannak. Lord Halifax, aki a megbe- 

nagy b 
(LAUSANNE.) A Ssvájci szövetségi 

tanácsi elnök, Ester, tegnap nagyje- 
lentőségü beszédet tartott, amelyben 
a többek között a következöket men 
dotta: 
- Ha Svájc veszedelembe sedródnék 

minden svájcinak az lenne a köteles- 
sége, hogy azonnal fegyvert fogjon ha- 
zája függetlenségéért. Érre kötelezik a 
svájci népet 600 éves történelme és füg 
getlen multja. Szavaim, mondotta az 
elnök, nem akarnak rémképfestők len 
ni. A mostani viszonyok azonban foko- 
zott elővigyázatosságra kényszeritik az 
államok felelős vezetőit és igy bennün 
ket is. A nemzet meg kell értse, hogy 
a mai idők sok áldozatot követelnek és 
ezért zugolódás nélkül kell teljesiteni 
azokat. Határainkat az utóbbi időben 
megerősitettük. Gondoskodás történt a 
hadsereg megfelelő megerősitéséről is 
és a felszerelés kiegészitéséről. A jelen 
legi viszonyok között Svájc lakossága 
nyugodtan folytathatja tevékenységét, 

alapján haza b 

(BUCURESTI.) A Rador távirati iro- 
da jelenti: A miniszterelnökség a kö- 
vetkező hivatalos közleményt adta ki: 
Gróf Csáky magyar külügyminiszter 
a magyar parlament külügyi bizottsá- 
gában nyilatkozatot tett, amely sze- 
rint Magyarország tiszteletben kiván- 
ja tartani Románia határait. Ezt a nyi- 
latkozatot Bárdossy bukaresti magyar 
meghatalmazott miniszter közölte a ro- 
mán kormánnyal, amely ennek alapján 
elhatározta, hogy hazabocsátja azokat 
a régebbi tartalékos korosztályokat, 
amelyeket hadgyakorlatra hivtak be. 

Calinescu nyilatkozatának vissz- 
hangja 

(BUCURESTI.) A Timpul méltatja 
Chamberlain és Daladier nyilatkozatai- 
nak jelentőségét és megállapitja, hogv 
az ország közvéleménye megelégedés- 

sokat. 

és Anglia között a Dardanellák sza- 

A sváici szövetség-tanács 

MHar lyos nemet-lenégei 
- feljes üzemben a vilag adiplomáciaja 

széléseket vezeti, annak az óhajának 
adett kifejezést, hogy Törökország 
segitse elő Bulgárianak a Balkán- 
egyezményhez való csatlakozását. Al 
landó összeköttetésben van a Fo- 
reign Office a görög kormánnyal, to- 
vábbá tárgyalások folynak Brüsszel- 
lel, Hágával és Bernnel is. 

eszéde 
mert aggodalomra nincsen ugyan ok, de az elővigyázatosság soha sem feles- 
leges. 
A szövetségtanácsi 

után Svájc 
sédet: . 
- Nem lehet számitani ugyan arra, 

mondotta' hogy megtámadnak bennün 
ket, de ha valaki mégis megkisérelné, 
hogy erőszakkal vonuljon át határain- 
kon, hangsulyozta a vezérkari főnök, 
ugy a svájci nemzet minden egyes tag- 
ja kész lesz az élete árán is megaka 
dályozni. 

NÉMET-LENGYEL ELLENTÉTEK 
(BERLIN.) (DNB.)-Rador.) A német 

lapok közlése szerint Felsősziléziában. 
erős németellenes kilengések tapasztal- 
hatók, amelyeknek most már állandó- 
sult jellege van, Különösen Pless kör- 
nyékén történnel sulyosabb incidensek 
a német és a lengyel lakosság között. 
Aldorfban egy németet bántalmaztak 
azért, mert fehér harisnyát hozdott, 

elnök beszéde 
vezérkari főnöke tartott be 

AMinisztertunácsi határozat 
ocsájtják a kon- 

centrált tartalékosokat 
amelyek a bizalom és a népek közötti 
megértés céljait szolgálják Sajnálatos, 
hogy, amikor Anglia ilyen barátságos 
magatartást foglal el, akadt olyan saj- 
tóhang is, amely Angliának eljárását 
nem fogadta kellő megértéssel. aek 
azonban sem mijelentőséget nem 

kell tulajdonitani. Ami a hivatalos ál- 
láspontot illeti, azt Calinescu ninisz- 
terelnök nyilatkozatában mega előkén 
pen leszögezte. A román miniszterel 
nök nyilatkozatát egyébként a francia 
lapok vezető helyen közlik és magya- 
rázataikban megjegyzik, hogy Románia 
Bbékés és megértő politikát folya az 
összes államokkal, szükség esetén meg 
védelmezi füsgetlenségét és határai- 
nak sértetlenségét és meg légedéssel 
fogad mindennemü olyan segit éget, a 
mely ennek a politikának realizálására sel fogadta ezeket a nyilatkozatokat, irányult 
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egy másikat, mert némefül beszélt. 
nattowitzban egy német és egy lengyel 
cseport között összetüzésre került a 
sor, amelynek a karhatalom vetett 
véget azzal, hogy a németeket letar- 
tóztatta. A német sajtó az események 
kel kapcsolatban felteszi a kérdést, 
hogy vajjen Lengyelország helyesen 
cselekszik-e akkor, amikor eltér Pilsud 
szky marsali külpolitikai irányelvétől. 
Ha ugy gondolja, hogy igen, akkor 
minden esetre viselnie is kell annak 
következményeit.t 

BONYODALMAK TANGER ÉS 
CGIBRALTÁR KÖRÜ. 
(PARIS.) (Havas-Rader) A külföldi 

sajtó szerint Tangerben és Gibraltár 
körül lázas tevékenység uralkodik. 
Egyes lapok ugy sejtik, hogy Francia 
ország megszállani készül Tangert és 
Anglia rendkivül módon megerősiti 
Gibraltárt. Az olasz kormány rendki- 
vül nagy figyelemmel kiséri az esemá- 
nyeket és a sajtó megjegyzi, hogy 
Franciaország részérőli megszállást 
nem lehetne tétlenül elnézni, de annak 
Franciaországra nézve amugy sem 
lenne hadászati sikere, mert Spa- 
nyol-Marokkót 24 óra alatt oly mű- 
don lehet megerésiteni, hogy minden 
támadási kisérlet már eleve sikertelen 
séggel fenyegetne. Gibraltárra vonat- 
kozólag közli, hogy ott az angol kor 
mány fedezéket épittet és nagyaránu 
hadiszállitást eszközöl. : 
Minderre angol felfogás szerint azért 

van szükség, mert Németország és 
Itália erős agitációt fejt ki Tanger és 
Gibraltár környékén és ezt a brit kor- 
mánynak egyelőre nem áll módjában 
másképp kivédeni, mint előzetes kato 
nai óvőintézkedésekkel. .. 

POLGÁRI KÖZIGAZGATÁS CSEH- 
ÉS MORVAORSZÁGBAN .. 

(PRÁGA.) (DNB. Rador.) A tegnapi ne- 
pon a végrehajtó hatalom iemét a polgá- 
ri hatóságok kezébe került. Blaskovitz tá- 
bornok Csehország és List tábornok Mor- 
vaorszáz katonai parancsnoka megjelen- 
tek d. Hacha elnöknél és tőle ünnepélye- 
sen elbucsuztak. A Hradzsinra felvont né- 
met katonai lobogót kicserélték a német 
nemzet lobogójával. A távozó tá k 
azon reményüknek adtak küfejezé st, hog 
Csehország az uj rendszerben megtalálja 
fejlődésének helye. utját. 

" FELVILÁGOSITÁST KEK A BOL- 

(SZÓFIA.) (Havas. Rador.) A szobranje' 
ellenzéki képviselői tegnap közös inter 
pellációt irtak alá, amelyben a kormányt 
arra kérik, hogy a legközelebbi ü n 
ismertesse velük a külpolitikai helyzetet, 
illetve Bulgária terveit a jövőre nézve és 
kilátásait. 

KORMÁNYVÁLTOZÁS KE- 
" SZÜL ANGLIAÁBAN 
(LONDON.) (Reuter-Rador.) Beava- 

tott körök szerint Angliában rövid 
időn belül kormányváltozás jesz, ame- 
lyet az idéz elő, hogy felállitják az 
élelmezési minisztériumot. Az uj mi- 
nisztérium élére hir szerint Hore Belis 
ha jelenlegi hadügyminiszter, más ver 
zió szerint Winston Churchill kerülne. 
Arról egyelőre nincsen szó, hogy 
Edent bevegyék a kományba. Nagyobb 
kormányváltozás esetén Runciman, 
Stanhope és Morrison távoznának 
mig Sir John Simon és Hoare meg 

' 

ar- 
Chanmaberlainnal tanák tárcájukat, 

együtt 
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ROOSEVELT BESZÉDÉNEK 
VISSZHANGJA 

(LONDON,) (Rador.) Az Egyesült Al amok elnökének beszéde, amint várni fehetett, igen nagy visszhangot keltett a nemzetközi sajtóban a lapok termé- szetesen pártállásuknak megfelelően foglalkoztak a nyilatkozattal s ezért a vélemények eltérőek, A brit sajtó rend kivül elégedett Roosevelt kijelentésé- vel és kilátásba helyezett gazdasági se- 
gitséget igen nagyjelentőségünek mi- 
nősiti a demokrata államok szempont- jából. Ezzel szemben a német sajtó 
igen hevesen támadja az elnököt és azt 
veti szemére, hogy Amerikára rá 
akarják kényszeriteni az Egyesült Ál 
lamok befolyását. - 

A ZSIDŐ TÖRVENYJAVAS- 
LAT A MAGYAR FELSŐHAÁZ 
ELŐTT 

(BUDAPEST.) (MTI.) A magyar rel- 
sőházban tegnap kezdődött meg az ugy 
nevezett zsidó törvényjavaslat vitája. 
Az előadó ismertetése után gr. Teleki 
Bál miniszterelnök tartott nagyobbeza- 
básu beszédet, amelyben hangsulyoz- 

ta, hogy a javaslat megszavazására 
nemzeti érdekből van szükség, mert 
bár egyeseket ér is sérelem. mégis a 
nemzet érdeke az első, Gróf Teleki Pál 
után Raffay Jutheránus püspök mondot 
ta el kifogásait és bejelentette. hogy a 
törvényjavaslatot csak megfelelő módc 
sitással hajlandó elfogadni Ezután a 
vitát lezárták és folytatását hétfőre 
halasztották. 

A MAGYAR MINISZTEREK 
UTAZÁSA 

gíró togja elkisérni, továbbá a bu- 
karesti német követség egyik tanácsosa 

BOLGÁR-SZERBE TANÁCSKOZÁS 
(LONDON.) Jugoszlávia és Bulgária kor 

mányai az ujabb eseményekkel kapcso- 
latosan nagyfontosságu tárgyalásokat foly 
tatnak. Kioseivanoft miniszterelnököt köz- 
ben az angol követ is többször felkeres- te. Kicselvanott később az olasz, német, 
magyar és amerikal követeket fogadta. 

SZERBE-HORVAÁT TARGYALÁSOK 
(ZAÁGRÁB) Cvetkovics miniszterelnök ujabb kétorás megbeszélést folytatott Ma- 

csekkel és a tárgyalásokat tovább foly- 
tatják. A sajtó bizakodóan ir a tárgyalá- 
sokról. Egyébként Zágrábban tegnap nyi- 
tották meg a nagy nemzetközi kiállitást 
és ennek keretében a nagysikerü magyar 
könyvkiállitást, 

AZ ANGOL 
SZEDE 

(LONDON) György apgol király május 
24-én rádióbeszédet intez a világhoz a 
kanadai Winnipegből. 

CIANO KIHALLGATÁSAI 
(ROMA) Ciano külügyminiszter tegnap 

kihallgatáson fogadta a magyar és ju- 
goszláv követeket. 
Ugyanakkor Párisból jelentik. hogy a 

francia lapok szerint egy esetleges háborus 
viszálynál a német-olasz hadsereg együt. 
tes vezetés alá kerülne és a főparancsnok 
Göring marsal! lenne, aki kezdettől fogva 
sokat tevékenykedett a tengelyhatalmak 
együttmüködéséért. 

egész Ttáliában együtt fog lengeni az olasz zászlóval és hirdeti a két nép közös érzelmeit. A fasiszta Olaszor- szág igéri, hogy az albánok igazsaá- got, rendet, jóviszonyokat és a fej- lődés zálogait fogják megkapni az olasz birodalomtól. 
AZ OLASZ 
DISZÜLÉSE 

Ugyancsak Rémából 
hogy az olasz arlament ün- nepélyes ülése jóvá agyta az albán koronát Victor Emanuel részére tör- tént felajánlása után hozott hozzá- járuló minisztertanácsi határozatot, A törvényhozás ezután Albániát él- tette. A jelenlevők meleg ünneples- ben részesitették az albán küldött- séget. Lelkesen ünnepelték az idevo- natkozó törvényjavaalat felolvasását és Mussolini megjelenését. Majd Ciano jelentette ki, hogy az európai hatalmak már régen elismerték Itá- la elsőbbségét Albániában és a ket nép történelmi kapcsolatainak szoros voltát, majd hangoztatta, hogy Zog királyon azért teljesedett be végzete mert olaszellenes magatartást tanu. sitott. 

gyarország, Románia, Jugoszlávia 
Oroszország, Bulgária, Görögország Törökország, az arab államok, Szirii 
FPalesztina, Egyiptom és Irán. Ennel 
a szavatosságnak a jövő biztositásá. 
ra és a nyugodt gazdasági élet érde. kében legalább 25 évre ell szólania, vVéget kell vetni annak a téves fel. 
fogásnak, hogy a világ népei csak a fegyverkezés őrületének élhetnek, Az Egyesült Allamok ebben az eset- ben hajlandók e szavatosságot az összes érdekelt államok tudomására hozni és megfelelő módozatokat aján lani és keresni a szabadkereskede- lem, vétel és eladás, a nyersanyag. szükséglet és más gazdasági érdekek biztositására és minden vitás kérdés nek egy nagy nemzetközi konferen. clán való letárgyalásra. Remélni merem, hogy felhívásom megfelelő és minden kétséget kizáró válaszra talál, - fejezi be izenetét Roocsevelt, 

Tüzhatált hart egy kis- 
leánu szüleinek távolté- 

tébem 

PARLAMENT 

jelentik, 

KIRÁLY RAÁDIOÓBE- 

AZ ALRBÁN KÜLDÖTTSEG AzZ OLASZ URALKODÓ ELŐTT 
(RÓMA.) (Stefani.) Az 50 tagu albán küldöttség tegnap délben megérkezett Rómába, ahol ünnepélyesen fogadták, A küldöttség a pályaudvarról először a Palazzo Veneziába vonult, ahol a Duce fogadta, majd kihallgatáson je- 

(PLOESTI.) Tegnap a Macului ucca 13. Gzámu házban megdöbbentő tragédia játszódott lJe. Elena Argentina Modreanú 5 éves kisleányt szülei ha- zulról eltávozva, otthom hagyták. A leányka a sSzobában játszadozva vélet- lenül eltört egy folyékony gázt tartal- mazó tartályt, amelynek tartalma ru- (RÓMA.) (Stefani) Az olasz sajtó 
igen nagy érdeklődéssel néz Teleki gr. 
Imagyar miniszterelnök és Csáky kül- 
ügyminiszter római látogatása elé. A 
fTribuna azt irja, hogy ez az utazás iga 
zolása annak, hogy Budapest külpoliti 
Ikája teljesen azonos a tengelyével. 
Hangsulyozta, hogy Magyarország és 
Jugoszlávia között a legteljesebb jóvi- 
szony uralkodik és annak a reményé- 
"nek adott kifejezést, hogy gr. Csáky 
nyilatkozata után Bukarest és Buda- 

est között az eddiginél barátságosabb 
légkör alakul ki. 

GÖRING RÓMAI TÁRGYA. 
LÁSAI 

(RÓMA,) (Rador.) Göring marsallt 
és feleségét tegnap az olasz uralko- 
dó pár kihallgatáson fogadta. A Gior 
nale ditalia Göring látogatásával 
kapcsolatosan a következőket irja: 
ÜÖlaszország és Németország ké- 
szen állanak mindenféle fenye- 
getettség esetére és szembeszál- 
lanak minden ellenük irányuló 

kisérlettel. 
A két tengely-hatalom lélekszáma, 
felkészültsége és termelése teljes 
mértékben egyensulyozni tudja szük 
ég esetén a velük szembekerülő erő 
fket. 
Az olasz-német tárgyalások egyéb- 
"ként Rómában Göring jelenlétében 
teljesen titokban folynak és hir sze- 
mint felölelik az ujabb összes nemzet- 
iközi eseményeket. 

! HOLTPONTRA JUTOTT A KAIROI 
! ERTEKEZLET 

(KAIRO) (Reuter. Bador) Kairóban, 
*mint tudvalevő, az utóbbi napokban tár- 
Igyalás indult meg a zsidó és arab dele- 
tátusok között. Ez a tárgyalás - amint 
nost jelentik - holtpontra jutott, miért 

a brit kormány most lépéseket akar 
enni oly irányban, hogy a palesztinai kér 
feet az egyiptomi kormány közbejöttével 
Medvezően elintézze 

AZz ALBAN KÜLDÖTTSEG 
RÓMÁBAN 

(RÓMA.) (Rador.) Az albán kül- 
öttség tegnap megkoszoruzta az Is 
heretlen Katona és a fasiszta-párt 
lalottainak sirját, utána kihallgatá- 
on jelent meg a Duce előtt. Musso- 

Hmnit az álbán küldöttség elnöke, Ver 
lace üdvözölte és legjobb kivánsá- 
fait és örömét tolmácsolta az albán 
nép nevében Olaszországnak, mert a 
ét nép sorsa most már közös lett. 

lent meg a Guirináli palotában, akhol III, Victor Emenuel olasz uralkodó fo- gadta őket. A küldöttség ünnepélyes formában megismételte az albán alkot- 
mányozó nemzetgyülés koronatelajánlá sát, amit sz uralkodó elfogadott. A kihallgatás után a küldöttséget Colon- 
na herceg, Róma kormanyzója látta 
vendégül. Ugyancsak Rémából közlik. hogy az előző tervtől eltérőleg nem Ciano grófot, hanem a királyi ház egyik tagját fogják kinevezni albán helytartónak Szó lehet az Aostai her- 
cegről, aki jelenleg Abesszinia alkirá- 
lya, vagy a Bergamoni hercegről. 

ROMÁAN KÜLDÖTTSÉG BERLIN- 
BEN 

(BERLIN) (Rador) A német külügy- 
minisztérium meghivása folytán a Hitler 
kancellár 50. születésnapja alkalmával ren 
dezendő ünnepségeken Romániát a követ- 
uező előkelőségek fogják képviselni: Vaida 
sSándor királyi tanácsos, Sidorovici Or- 
szágőr parancsnok, Valcovici és Gh, Bra- 
tianu protesszorok, Dobrovszky bukaresti 
főpolgármester. A vendégek részt vesznek 
a nagy katonai szenilén és a különböző 
ünnepségeken. Az ugyancsaik Berlinbe uta 
zó Gafencu külügyminisztert nagyszámu 

rikai elnök az éjszaka távirati üze- 
netet küldött az olasz és német kor- 
mányozhoz. Ebben azt mondja, hogy 
a világ most a fegyveres fenyege- 
tettség állapotába került. Ha egy ha 
borus viszály törne ki, a világ nagy- 
része elpusztulna. A győztes, legyő- 
zött és semleges egyaránt megsiny- 
lené és szerinte nem is lehet ilyen 
szomoru sorsra itélve a világ. Az el- 

európai és egy aífrikai nemzet füg- 
getlensége szünt meg. Ezenkivül kó- 
sza hirek járnak, hogy más népek 
függetlenségét is veszély fenyegeti. 
Olaszországnak és Németországnak 
tehát nyilatkoznia kell, hogy milyen 
további akciókat akar, mert a világ 
népe nyugalmat szeretne. Az Egye- 
sült Allamok szükségesnek tartia fel lMussolini válaszában kijelentette, 

negy Skander bég zászlója ezentul 

Rocsevelt távirati üzenete 
Olasz.- és Németországshoz 
(WASHINGTON.) Roocsevelt ame- önzés, nem félelem s gyöngeség kész 

nök utal arra, hogy ujabban három b 

helyzettel kapcsolatosan azt javasolja, 
hogy Framciaország a viszály elkerülése 
céljából k-vessen megegyezést Olaszor- szággal és a nemzeti Spanyolországgal. A 
lapok egyébként kiemelik, hogy a berlini 
Rörsenzeítung sz ujabb angol és francia 
akciókkal karcsolatosan rendkivül meleg- péggel ir Jugoszlávia külpolitikai állás- fogalásáról 

FLOTTA-DEMONSTRACIÓK 
(ATHEN.) A görög közvéleményt 

kissé nyugtalanitja a német flotta 
tervezett Földközi tengeri felvonulá- sa. Ugyanakkor hire jár, hogy három szovjet torpedőromboló is az Égei 
tenger felé tart. A római hiradások ezzel egyidőben azt közlik, hogy a német flotta a spanyol kikötők meg- látogatása után a spanyol flottával 
egyesülve, áthalad a gibraltári sza- 
kaszon ás Malagában találkozik az 
olasz hadiflottával és együttes felvo- 
nulással demonstrálják a tengely-ha- 
talmak flottaerejét. Céljuk állitólag 
az, hogy megelőzzék az angol-francia orosz flotta együtt tervezett hasonló természetü demonstrációját. 

teti Amerikát erre a lépésre, hanem 
az a tény, hogy álláspontja szerint a 
nemzetek közötti vitás kérdéseket a 
zöld asztal mellett békés tárgyalá- 
sok utján is meg lehet oldani. Ehhez azonban nem szükséges az, hogy fegyverrel a kézben álljanak az ér- 
dekelt felek hanem mint a birősági 
tárgyaláson mindenik fél higyjen az 
igazságos itélet lehetőségében és ab- 
an, hogy ez a világ nem lehet meg- 

semmisülésre itélve. Ezért kéri a két 
állam nyilatkozatát arra nézve, hogy 
hajlandó-e nyilt szinvallásra, abban a tekintetben, hogy a következő ál- 
lamok sorsát illetően határozott sza- 
vatosságot vállaljon: Finn, Eszt, Lett 
Svédország, LAtvánia, Dánia, Norvé- 
via, Hollandia, Belgium, Lichten- 
stein, Luxemburg, Lengyelország, 

A Jour címü lap a hájára ömlőtt, majd me adt. A kisleányka tettének következményétől megrémülve, kiáltozott segitségért. D a lakás a ház hátulsó részében fekü 
és a Gzomszédok így nem hallottál meg. Amikor a szülök hazatértek, gye meküket borzalmas égési sebeket al 
szenvedett állapotban holtan lel 
meg Az anya a megdöbbentő látvány legrohamokat kapott és kő kellett szállitani A eé 
megdöbbentő tragédia ügyéb 

vizsgálatot rendelt el. 

Autótaxiban szülte meg duermekét az anya, majd 
szivszelhüűüdésbem megnan 
(BUCURESTI.) Szokatlan eset történt tegnap a fővárosban. Staicu 

Anna 25 éves fiatalasszony az uccán 
sétálva hirtelen rosszul lett és ösz- szeesett. A járókelők segitségére 
siettek, eszméletre téritették és ek- 
kor a tfiatal asszony elmondotta, hogy anyai örömöknek néz elábe és 
szülési fájdalmai vannak. A járóke- 
lők autótaxit hozattak és a gépkocsi 
a szülészeti klinikára szállitotta Stai cu Annát. Amikor a sofőr a klinika épülete előtt megállott és a gépkocsi 
ajtaját kinyitotta, megdöbbentő lát- 
vány tárult eléje. A fiatal asszony 
utközben a gépkocsiban egészséger 
fiugyermeknek adott életet, aki vi- 
dáman örvendezett a meleg tavasz napsütésben. A kocsi bőrpárnázoti 
ülésén aléltnak látszón feküdt az 
ujszülött édesanyja. A sofőr segitséi 
gül hivta a szülészeti klinika orvo- 
sait, hogy leemeljék az eszméletlen- nek látszó anyát. Az orvosok meg- 
döbbenve állapitották meg, hogy az asszony időközben a kiállott izgal- 
mak következtében szivszélhüdést 
kapott és meghalt. 

- Egyiptom önvédelmi intézkedése- ket tesz. Kairóból jelentik: Mohamed pasa miniszterelnök hosszabb megbe- szélést folytatott a közelkeleti angol erők főparancsnokával azokról a biz- tonsági intézkedésekről, amelyeket 
Egyiptom a maga védelmére megten- ni kiván. Az aszuáni Nilus töltéseket 
és zsilipeket hetek óta megerősitett 
egyiptormi cd3apatok őrzik, de hasonló 
jellegü intézkedések történtek máshol is. Ugyanakkor jelentik, hogy Alekan- 

lépni ebben a kérdésben és nyilatko- 
zatra kérni a két nagyhatalmat. Nem 

Franciaország, Anglia, Irország, Por- tugália, Spanyolország, Sváje, Ma-. 
dria kikötőjébe hat angol hadihajó ér- 



AUMARDEESI ARAINK a vasár- reggel megjelenő lapunkban szavan- 
2 lej, vastagabb betükkel 4 lej, leg- 

hírdetes 20 lej, feligés és cim nel- 
detések kezelési dija 10 lej. 

VILLANYONDOLALÁST legujabb mód terrel, minden kellemetlen érzéstől men- 
e 150 lejtől 8 havi garancia mellett 

zitünk. Cal, Reg, Ferdinand 30. (4080, 

ADÁS-VÉTEL 
BUTOROK és lámpák elköltözés miatt 
ladók. Str. Baii 6 3-as ajtó. (4928) 
ELADÓ 140 holdas birtok gazdasági épü 
letekkel Ocna Mures és Dicio között. Dr. 
Odéstianu ügyvéd, Cluj, Str. Reg. Maria 

a em n SSAJÁT term egerbegyi bor 
18 lejért kápható. Str. Aventuros ere 

OKARBAN lévő mély gyermekkocs 
olcsén eladó. Mayer, Cal há korei 
105 (5028) 
ELKÖLTÖZÉS miatt sürgősen eladó fe. 

male ebédlőbutor, szalongarnitura, vitrin 
sárgyak konyhaberendezés Cal Regel 
Ferdinand 88. 1.7 71) 
EGY mély gyemnekkocsi eladó. Strada 

PAPLAN, párna, madrác eladó. Calea 
Mefilor 102. (5159) 

AIAST KAPHAT 
KIFUTOLEÁNYT üzetéssel felveszek 

azonnal Sigmondné kalapszalon, Str. Ma- 
v. (5155) 
KIFUTÖFIUT keres Libraria Globus, 

str. Regina Maria 10, űC163) 
VARRÓLEÁNYOKAT keres Kardosné, 
Cal R egele Ferdinand 53. 101) 

kKütöre 
NEMET nyelvet biztos sikertel, akade. 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely. 
né, Sir. Iuliu Maniu é, IL emelet. ajtó 3. 

(8454) 

FRANCIA, román forditási, levelezést 
ha legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
len, Schidloft) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára váló előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban. ((Tr1775) 
KÖNYVELESI TANFOLYANM Falk De. 
őnel Calea Regele Ferdinand No. 84. 

csa50 
ÉRTESITÉSI Értesitbem a tisztelt vevői- 
met, hogy a Szilágyiné paprikás sátramat 
a tornavivoda betonsátrába helyeztem 47. 
szám . alatt Özv. Sziiágyi Mihályné 

(öl46) 

KIADÓ LAKAÁS 
NAGYON szép 3 szobás, komfortos la- 

kás külön udvarban, belvárosban minden 
járulékkai havi 3500-ért kiadó május el- 
sejére. Cim a kiadóban. (4021) 
sSZOBA, konyha és spelz kerttel és tyuk 

udvarral május 1-éne olcsón kiadó. Pata- 
ucca 120. Értekezni lehet Str. Haiduc 1-a 
Izsáknál. (5059) 
SZOBA, konyha külön telek, kert kiadó. 

Értekezni Str. Duca B. Mesztek szabó. 
(5167) 

4 SZOBAS komfortos lakás kiadó május 
1-ére. Megtekinthető 11-1-ig Str. Iuliu 

Maniu 26. (5162) 
asz / 

ALLÁST RERES 
ÜGYVEDJELÖLT irodai praxissal, per- 

fekt román, magyar , német gépiró ügy- 
védi, közjegyzői, kereskedelmi vagy ipari 
vállalatban megfelelő állást keres. Cim a 
kiadóban. (5168) 

tádió 

HETFŐ, április 17. 

Eucuresti. 7: Ritmikus torna, rádióhirek 

nreggeli hangverseny, háztartási és orvosi 

tanácsadók. 745: A müsor befejezése. 12: 

Déli hangverseny. 13: Időjelzés, időjárás- 

jelentés, kulturális és sporthirek, vizállás- 
jelentés. 18,.10 Hangverseny 1410: Hirek, 
jdőjárásjelentés, rádióhiradó. 1*.10: Rádló 
hirek időszerű előadás. 19,15: Brácsaver- 

seny. 20 Felolvasás. 30,15: Balettlemezek. 
21 Rádiózenekar Helta Aida énekével. - 

23: Hirek, 22,15: Lemezek. 23: Hirek. - 

28,185. Tánclemezek. 
Budapest 7,45 Torna, hanglemezek, 

étrend. 11 Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
1310: Zenekar. 18,30: Hirek. 14,30: Kato- 

1azene. 15,30 Hirek. 17,15: Diákfélóra. 

748 Hirek. 18,10: Humoros hanglemezek 

4880 Előadás. 19: Hegedüverseny 189.40: 
óadás. 20,20. Cigányzene. 20,00 Séta a 

21,30: Operaház zenekara, - 
Hirek. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR, Érdekes ügy 
foglalkoztatta a napokban a munkabi- 
róságot Ehrenwert Gréte 1934. junius 
hónapjában lépett a kolozsvári Belga 
Romana textilgyár szolgálatába, ahol 
egyike volt a legpontosabb és a leglelki 
ismeretesebb tisztviselőnőknek. Ő ke- 
zelte az anyagraktárt és még többféle 
bizalmi állást töltött be. Talán megbiz 
hatóságáért a gyár többletmunkák el- 
végzésére is felhasználta, ugy, hogy 
Ehrenwert Gréte a napi nyolc órán fe- 
lül még több órát dolgozott. 

1938. év nyarán a fonalkiosztó osz- 
tályba, ahol akkor Ehrenwert Gréte is 
dogozott, egy Weisz Éva nevü munkás 
nőt osztottak be, azzal az utalsitással, 
hogy vezessék be a munkakörbe. A töb 
bi alkalmazottak örömmel vették az 
igazgatóság intézkedését, mert azt hit 
ték, hogy a személyzetszaporítással 
könnyiten akarnak helyzetükön. 1988. 
október elsején azonban nagy megle- 
petést keltett a gyárban az a hir, hogy 
az igazgatóság Ehrenwert Grétenek 3 
hónapra felmondott, anyaghiánnyal in 
dokolva aztt 
Az elbocsájtott tisztviselőnő kerese- 

tében elmondja hogy a femondás tudo 
másulvétele után az elbocsájtás valódi 
oka felől erdeklödött és ekkor az egyik 
mester - állitása szerint - bizalma- 
san közölte vele, hogy nem kell csodál- 
koznia azon, ha egy nemetet elbocsáj- 
tanak a gyár kötelékéből. 
A felmondási idő leszolgálása után 

kKétszáztizenhétez 
kereset a munkabirósás előtt 

ugyancsak 100 ezer lejt követel, mert[ 
18635. őszén arra kötelezték, hogy az 

er lejes 

100 ezer lej kártéritést igényel. 

uj raktárhelyiség fütetlen és nedves 
helyiségében dolgozzék, amiből kitolyó 

vel több hetet töltött ágyban, de telje- 
sSen még most sem gyógyult meg. Ezen 
kivül tulórákért járó ti 
legutóbbi három évben ki nem ad 
pihenőszabadsága fejében 17.400 lejt 
igényel. 

A per összege tehát 217 400 lej. 
A legutóbbi Crivát munkabiró előtt 

lefolytatott tárgyaláson a gyár képvi- 
selőjee dr. Barzu ügyvéd rámutatott 
arra, hogy a gyár íigazgatóságában 
több román foglal helyet és igy azokat 
nem lehet ideológiai alapon tett intéz- 
kedésekkel vádolni. Tágadta, hogy a 
raktárhelyiség egészségtelen és azt is, 
hogy a tulórákat nem fizették volna ki. 
Azt állitotta, hogy a felperes tisztviselő 

kétszeres fizetést utalt ki. 
Dr. Deutsek Géza ügyvéd, a felperes 
képviselője szerint 

a pihenési szabadság nem váltható 
meg. 

A gyár a rendes fizetésen felül ketsze- 
res kártérités fizetésére kötelezhető 
erre az időre, Végül is 
helyszini tárgyalás elrendelését és 

közel 40 tanu kihallgatását kérte, 
amit a munkabiró el is rendelt és. a 

Ehrenwert Gréte 92-1939. szám alatt 
bpert iditott a vár ellen, amelyben jog- 
talan és indokolatlan elbocsájtás miatt 

Kapcsolatosan ? 

tességgel ismertettünk - dr. Horvath 
--Josif, Kolozsvár rendőrkvesztora és Ur 

su Victor, a rendőrség közigazgatási 
osztályának főnöke, a tegnapi napon 
19365 szám alatt rendeletet adott ki, 
amely igen érdekli Kolozsvár egész la. 
kosságát. 
A rendelet értelmében a háztulajdo- 

nosok és lakók, valamint az albérlők 
bejelentési kötelezettségéről szóló tör- 
vény 8. szakasza értelmében 

április 15-étől kezdve életbelép a 
lakáskönyvecske rendszere, 

illetve ezeket a könyvecskéket, vala- 
mint az 1., 2, 3. és 4 számu bejelentő- 
lapokat az összes kolozsvári dohány- 
tőzsdékben árusitani fogják, 
Ezeket a házkönyvecskéket a ház- 
tulajdonosok kötelesek beszerezni. 
Az ilyen könyvecske ára 40 lej egy-egy 
bejelentési lap ára viszont 3 lej. Az ösz 
szes háztulajdonosok ezeket a köny- 
vecskéket 30 napon belül kötelesek be- 
szerezni, amely határidő április 23-től 
számitódik, tehát 
május 223-áig az összes háztulajdo- 
nosok kötelesek a lakáskönyvecs- 

két megvásárolni. 
A lakáskönyvecske kiállitása azoknak 
a személyazonossági igazolványoknak 
és egyéb bizonyitékoknak az alapján 
történik amelyeket a házban lakó fő- 
bérlő, albérlő, vagy bármilyen cimen 
abban az épületben, jakálsban lakó, 
avagy vendégül látott személy a ház- 
tulajdonos rendelkezésére bocsájt. 
Azok a háztulajdonosok, illetve bér- 

lők, albérlők, akik irástudatlanok, a 
vonatkozó lakáskönyvecskét, illetve be 
jelentési lapokat jobbkezük hüvelyk- 
ujjának kézjegyével kötelesek ellátni A 
vonatkozó adatokat viszont meghatal- 
mazott ügyvéddel kötelesek kiállittat- 
ni, a rovatokat megfelelően kitöltetni 
és ennek az ügyvédnek kötelesek fel- tudióban. 7 1 

140; 28: Szalonötös. 24: Cigány- 
L05: Hirek. 

Aprilis 13-ével meskezdték 
ttőzsdékben a lakóskönyuvecskék 

Milvucn kötelezettségük van a rtu 
0 és aibéerlőöknelk a lakasköngyetske Hláliltásával 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A lakók éls 
albérlők kötelező bejelentéséről szóló 
törvénnyel kapcsolatban - melyet la 
punkban már annakidején teljes részle 

tárgyalás folytatását április 21-re ha- 
ilasztotta 

nanialdesosoknak a 

nyokat, amelyek az illető irástudatlan 
háztulajdonosnak a kérdéses számu in- 
gatlanra vonatkozó tulajdonjogát két- 
ségtelenül bizonyitják. 
Kolozsvár törvényhatósági város terü- 
letén a lakáskönyvecskéket két pél- 
dányban kell kiállitani és a folyó évi 
április 23-ától kezdve a rendőrségnek 
30 napon belül beszolgáltatni. 

Minden egyes lakáskönyvecskét és 
minden egyes ingatlan részére a pol- 
gármesteri hivatal megfelelő Sorszám- 
mal lát el és minden egyes ingatlan 
illetve lakáskönyv csak egy 
kap, függetlenül attól, hogy a kérdéses 
épület, vagy ingatlan egyetlen személy 
fulajdona-e, vagy több társtulajdo- 
nosé , 

Minden egyes lakáskönyvecskében 
4 lap van, 1, 2., 3. és 4. sorszámozásal. 
Az 1. számu lapot a következő elő- 

irások szerint kell kitölteni: 

Az 1. számu lap az egész ingatlan le- 
irását tartalmazza Ezt a lapot az ingat 
lan vagy a ház tulajdonosa, illetve 
meghatalmazottja, vagy a ház gondno 
ka tölti ki, abban az esetben, ha az in- 
gatlannak több tulajdonosa volna. A lap 
kitöltése az adatokat beiró egyén sze- 
mélyes felelősségére történik, sajátke- 
zü aláirásával ellátottan. Ez a lap fel- 
tünteti a főbérlő nevét és azokét akik 
bármilyen cimen a lakásban laknak, 
akár mint tulajdonos, akár mint főbér- 
lő, akár mint albérlő, akár pedig bár- 
milyen cimen a házban lévő személyek. 
Abban az esetben, ha valamely in- 

gatlanon két, vagy több lakóház álla- 
na, amelyek különböző személyek tu- 
lajdonai, a tulajdonosok, illetve képvi 
selőik, vagy pedig az ingatlan, a lakás 
gondnoka Saját személyes felelőssége 
mellett köteles kiállitani az 1. számu 
lapot és azt sajátkezü aláirásával el- 
látni. 

A nagyfontosságu rendelet továbbá 
a háztulajdoncsokat é. a bérlőket ér- 
deklő szakaszainak ismertetését la- 

mutatni azokat a bizonyitékokat, okmá aunk következő számában folytatjuk. 

lag sulyos vesebetegséget kapott, ami- 

többletdij ées a 
adott 

nő szabadságidejének megváltására 

Simiscarai / 
Secélyzőégyesület 

eluji fiókja 
eluj 

á anaaai its aralá 
45. sz. alat tagként volt beirva, ne- em, mint kedvezményezettnek a ha- lálozási okmányok bemutatása után 

em mulaszthatom eh hogy ezen 
előzékenység és gyors elintézésért 
köszönetemet ne fejezzem ki és igye 

kezni, fogok aszyesülettiket meg- 
bi: sága Ir minél szélesei 
körben ismertté tenm. 1 eluj, 1038. áprilia 18. 

Teljes tisztelettel: AUSLANDER RUDOL 

A Mirálul helutartóság 
lóváhagyia holozsvár 

Möllsegveilései u 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Dr. Tataru Coriolan királyi helytartó szombaton délben aláirta Kolozsvár város 1988- 939. évi költségvetésének jóváhagyásá- ról szóló határozatot. Az uj költségve- tés, amelynek végösszege 148.370,202 

lejben van előirányozva, bizonyos mó- dositáson esett át a királyi helytartó- ságon. A módositás azonban egészen 
jelentéktelen tételeknél történt, Igy 
érintetlen maradt a magyar egyházal 
számára előirányozott 500 ezer lejes 
segélyösszeg, valamint a Magyar Szin 
ház 300 lejes segélye is. Az uj költség 
vetési évben a város vezetősége a kü- lönfele adékból és illetékekből 81.796.300 lejt akar behajtani, a rendki 
vüli költségvetés keretében edi, 
3,247.254 lej bevételt ir elő. A különb 
ző városi üzemek - kivéve a vizműve 
ket és villamosműveket - költségve- 
é előirányzata 63,326.648 lejt tesz 

....... .. a . a 

Ilsmerték a donánygvári 
munkások céleltek jo 

szemelyisését 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az uj szak 

szervezeti törvény rendelkezéseinek 
megfelelően, néhány hónappal ezelőtt 
a szamostartományi dohánygyári mun 
kások is megalakitották szakmai szer- 
vezetüket. A megalakulásról szóló jegy 
zőkönyveket annakidején felterjesz- 
tették a munkaügyi minisztériumba, 
azzal, hogy jogi személyiségüket elnyer 
jék. A szakmai szervezetek megalaku- 
lását felülvizsgáló bizottság nemrégi- 
bpen megkezdte munkáját és javaslatá- 
tára a munkaügyi miniszt un meg- 
adta a jogiszemélyiséget a dohánygyári 
munkások céhének. A döntésről a mun 
kaügyi minisztérium most értesitette a 
céh vezetőségét, amely igy zavatalanul 
folytathatja müködését, 

Munkosküldöttség megy 
dr. Talaru királui hel- 

lortó elé 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kolozsvár 
szervezett munkássága - mint tegna- 
pi számunkban jelentettük - elhatá- 
rozta hogy ebben az évben is, mint min 
den évben fényes ünnepség keretében 
üli meg a munka május elsejei ünne- 
pét. A munkásság reméli, hogy a ható- 
ságok semmi akadályt nem görditenek 
a hagyományos munkásünnep megülé- 
ére. A hagyományos ünnepség megtar 
tásának biztositására a munkásság ve- 
zetői a jövő hét elején küldöttségben 
jelennek meg dr. Tataru Coriolan kirá 
lyi helytartónál, akitől kérni foriák a 
munkásünnep megtartásának engedé- 
lyezését 



örzési főnöke szabadságra ment és tá- 

jelenti: 
TOKIO) A mikádó jóváhagyta Tana- 
be Mishihari közlekedésügyi és Kasso tá- 
bornok gyarmatügyi miniszterré történt 
kinevezését 

belügyminiszté- (BUENOS AIRES) A 
rium rendeletére a mult héten szabadláb- 
ra helyezett Jürgest, aki nmemzeti szo- 
ciálista propagandát fejtett ki, ismét letar 
tóztatták 
(MEXICO.) Az olasz és a mexicol kor- 

mányok között tárgyalások vannak folya- 
matban, amelyek szerint Mexico petróleu- 
mot és kőolajat szállitanak Itáliának mü- 
selyem ellenében. 
(BURGOS) A nemzeti spanyol kor- 

mányt még öt állam nem ismerte el: Cu- 
ba, Chile, Mexico, Panama és Szovjet- 
oroszország. 

BURGOS) Legduerica, a párisi követ 
gős jelentéstéteire Burgosba érkezett. 
(JERUZSÁLEM.) Az Irakban emigrá- 
cióban élt Fauz Eddine arab nacionalis- 
ta vezér visszatért Palesztinába és át- 
vette az ellenállás további megszervezé- 
sét. A brit hatóságok a leggondosabb ku- 
tatás mellett sem tudtak rájönni rejtek- 
helyére. 
(KAIRÓ) Faruk király kabinetfőnöké- 

nek, Ali Maherf pasának lemondását el- 
fogadta. Az uj kabinet főnök kinevezésé- 
re rövidesen sor kerül. 
(OSLÓ.) Néhány nappal ezelőtt a 6000 

tonnás „Katy" gőzösön robbanás történt, 
amelynek 6 halálos és 24 sebesült áldo- 
záta volt A vizsgálat kideritette, hogy a 
szerencsétlenséget egy megbüntetett mat- 
róz követte el, akit letartóztattak. 
(ENGELBERG) A zürichi kantoni Er- 

gelbergben gyujtogatás következtében le- 
égett az egyik szálloda. A szerencsétlen- 
ségnek 2 halálos áldozata van. 
(STOCKHOLM.) A nemzetvédelmi mi- 
nisztérium elnendelte az ország délkeleti 
partvidékének fokozott ellenőrzését. 
(VARSÓ.) Lengyel iparosokból álló kül 

döttség utazott Moszkvába, hogy az orosz- 
országi gyapotbehozatalról tárgyaljon 

(3ERLIN.) Gróf Schulenberg moszkvai 
német nagykövet vezetésével küldöttség 
utazott repülőgépen Teheránba, hogy Né- 
metországot képviselje az iráni trónörö- 
kös esküvőjém. 
(BERLIN.) A' kölni as aacheni katho- 

likus és protestáns egyházi hatóságok el- 
rendelték, hogy április 16-án este 6 órá- 
tól fél 7-ig az összes harangok zugjanak. 
Hitler születésnapi évfordulója alkalmá- 
ból. Aprilis 20-án a templomokat és egy- 
házépületeket fellobogózzák és ünnepi is- 
tentiszteleteket tartanak 

(VARSÓ) Leidoner tábornokot, a lJett 
hadsereg vezérkari főnökét hivatalos lá- 
togatásra Varsóba várják. 

(LONDON,) A palesztinai parti hatósá- 
gok az arabok kérésére szigoruan ellen- 
őrzik a bevándorlók titkos partraszállá- 
sát. A haifai kikötőben most egy Consta- 
tából érkező hajót tartóztattak fel, ame- 
lyik 250 emigránst hozott magával, akik 
titokban akartak Palesztina földjére lép 
ni. Közülük 200-at letartóztattak, mig 
60-nek sikerült partra szállnia 
tentiszteleteket tartanak. 

- I. KÁROLY KIRÁLY SZÜLE- 
TÉSÉNEK 100-IK ÉVFORDULÓJA, 
Bucurestiből jelent, a Rador: Csütör- 
tökön, április 20-án lesz 100 éve I. 
Károly román király születésének. Ez 
alkalomból a fővárosban és az ország 
minden részében emlék-istentiszteletek 
lesznek. 
- Erdőügyi kutató intézetet létesi- 

tenek. Bucurestiből jelentik: A föld- 
müvelésügyi minisztérium felhatalma- 
zást kapott, hogy a főváros közelében 
egy erdőügyi kisérleti és kutató intéz- 
mény létesitésére 15 hektárnyi terüle- 
tet kisajátithasson. 
- Tizezer darab kenyér is elégett a 

focsanii nagy tüznél Focsaniból je- 
lentik: A katonai élelmezési raktárnál 
tegnap este történt tüzeset alkalmá- 
val az épülettel együtt 10.000 darab, 
már elkészitett kenyér is elégett. 

- Szabadságra ment a második had 
test sajtóellenőrzési főnöke Bucuresti 
ből jelenti a Rador: Romulus Hotinea- 
nu ezredes, a második hadtest ellen- 

volléte alatt Dan Pascu alezredes he- 
lyettesitii 

- Időjárásjelentés: A bukaresti idő- 
járáskutató-intézet jelentése: Növekvő 
légnyomás, hőmérséklet emelkedése, 
egyes helyeken vihar eés kisebb eső- 
zélsek. Szombaton délután Bukarestben 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A Dermata gyárban dolgozó fémipari munkálok kollektivszerződése május elsején le- jár. Az egyezség értelmében a sSzerző- 

szabbitódik egy évvel, ha azt a lejárat előtt 14 nappai egyik fél részéről sem mondják fel. A gyár munkásai a a- 
pokban gyülést tartottak a Vasmun- kások Otthonában, amelyen megtár- gyalták a kollektivszerződés ügyét. 
Megállapitották, hogy a szerződés több 
pontja nem elégiti ki a munkásérdeke- ket, ugyszintén a bérek nincsenek 
arányban a jelenlegi piaci árakkal, ép 
pen ezért kimondották a kollektivszer- 

Közel 350.000 fej 

Morlaca község t 
(CLUJKOLOZSVAR Annak a 

mozgalomnak s nemes emberbaráti cél 
kitüzésnek, amelyet Enescu Manole ez 
redes, Kolozsvármegye prefektusa indi 
tott meg a morlacai tüzkárosultak fel 
segélyezése érdekében mint megir- 
tuk - örvendetes eredménye volt. A 
prefektus a borzalmas tüzkatasztrófa 
után azonnal 50.000 lej értékü élelmi- 
szert osztatott ki a község károsultjai 
között, majd különböző látványossá- 
gok, gyüjtés és sorsjátek rendezésével. 
illetve azok jövedelmével sietett a 
szenvedő lakosság segitségére. A be- 
folyt összeg révén a prefektus épitőfa 
anyagot, téglát, cserepet osztott szét 
a tüzkárosultak körében, lehetővé téve 
ezzel a község lakóinak, hogy az ellemi 
csapástól megsemmisitett házaikat, gaz 
dasági épületeiket ujólag felépitsék, il 
letve kijavitsák. 

Az elmult napokban Manole Enescu 
ezredes, vármegyei prefektus dr. Stoi- 
ca János vármegyei főjegyző, dr. Ram- 
boiu Nicolae kabinetfőnök, Galea Joan 
járási szolgabiró és Dumitriu ezredes, 
a községhen állomásozó hegyi vadász 
zászlóalj parancsnoka és Pop Victor 
községi lelkész kiséretében a helyszi- 
nen osztották ki a morlacai tüzkáro- 

Bemozáalom a bermata 

dés érvénye automatikusan meghosz- 

ge 

Manole Enescu ezredes prefektus 
üzkárosultjai között 

ződés felmondását. Ez szombaton dél- 
ben meg is történt. A gyár igazgatósá- 
ga tudomásul vette a munkások beje- 
lentését és előreláthatólag a közeli na- 
pokban megkezdődnek a közvetlen tár 
gyalások a munkások és a gyár megbi 
zottai között az uj kollektivszerződés 
létrehozása érdekében 
A munkások igen bizakodóan tekin 

tenek a küszöbönálló tárgyalások elé. 
Biznak abban, hogy a gyár igazgatósá- 
ga megértéssel lesz a nehéz körülmé- 
nyek között élő munkásság helyzetére 
és életszinvonalát emelni fogja a meg- 
kötendő szerződés keretében. 

sesélyt osztott ki 

befolyt adományok utolsó részletét. A 
községbe érkező megyefőnököt Plotuna 
községi jegyző üdvözölte és fogadta, 
majd Galea Joan főszolgabiró ismertel 
te a gyüjtés és a különböző rendezvé- 
nyek anyagi előnyeit, a község lakos 
ságának nevében pedig Pop Victor lel 
kész fejezte ki meleg köszönetét Ma- 
nole Enescu ezredesnek a tüzkárosul- 
tak érdekében kifejtett nemes buz- 
galmáért és emberbaráti tevékenvsé- 
géért, amellyel a nélkülözök sorsán 
nagymértékben enyhitett. Manole Enes 
cu ezredes prefektus beszédében ösz- 
szetartásra, szorgalmas munkára, a ha 
zafiui kötelesség pontos teljesitésére 
buzditotta község lakosságát, amely 
ezuttal is tanujelét adta II. Károly ki- 
rály Őfelsége iránt érzett mély alatt- 
valói hódolatának és bensőséges tiszte 
letének. A hivatalos ünnepség után 
22 hajléktalan család részére 110.000 
lejt osztott szét a vármegyei prefek- 
tus. 

Az eddig lefolyt segélyakeció során 
a vármegyei prefektus közel 350 
ezer lejt osztott szét Morlaca köz- 

ség tüzkárosultjai részére, 

akik megható módon mondottak köszö- 
netet a megyefőnöknek az értékes tá- 

sultak részére a különböző cimeken 

A magyar főváros 

Budapestről jelenti tudósiténk: Az 
április 28-án kezdődő Budapesti Nem- 
zetközi Vásár ezidén területében any- 
nyira megnövekedett, hogy a Városli- 
get jelentős részét kellett a vásár cél- 
jaira igénybevenni. Igy azútán a vásár 
hoz csatolták a mult század egyik re- 
mek épületét, a Fővárosi Muzeumot 
is. Ebben a klasszikus csarnokban a 
vásár ideje alatt a mágyar főváros 
üzemej mutatkoznak be, helyesebben 
ez a csarnok arról nyujt majd tiszta 
képet, hogy mivé lesz a legközelebbi 
években a magyar főváros. A vilás 
minden részéről állandó az érdeklődés 
a budapesti közüzemek iránt és alis 
van már a világnak olyan országa, 
amely ne tanulmányozta volna ezeket 
az intézményeket. Ezt a tanulmányo- 
zást is lényegesen megkönnyiti a vásá1 
ral kapcsolatos kiállitás, hiszen itt 
nemcsak az eddigi üzemeket, hanem 
még a jövő terveit is megismerheti az 

érdeklődő,. 

A magyar főváros beruházási költ- 
ségvetése és tervei lehetővé teszik 
a többek között- hogy a Dunaparton 
Csepeltől Ujpestig gyorsvasut röpitse 
el majd percek alatt a közönséget. Uj 

napon 41, árnyékban 27 fokot mértek. 

mutaikoznak a budapcsii 
yvűásáron 

Holnapután életbe lépnek az utazási és vizum- kedvezmények 

mogatásért. ; 

közüzemei Is be- 

azonban, hogy a hid közepéről lejáró 
vezet majd a Margitszigetre, Eltünte- 
tik rövidesen a halálsorompókat és le- 
hetővé teszik, hogy a kocsiutak ne ke- 
resztezzék majd a vasuti sineket. Mésg 
tökéletesebben kiépitik Buadepest ma 
is hires alvilágát: a többszázkilométe- 
res földalatti kanális hálózatot. Hogy 
érik el mindezt? Modellekben, tervraj 
zokban, diórámákban, erről ad majd 
pontos képet a Nemzetközi Vásár. 
A Budapesti Nemzetközi Vásár 
utazási és vizumkedvezményei 
egyébként már holnapután, április 

18-án érvénybe lépnek 
A kedvezmények igénybevételére jo- 
gositó vásárigazolványt bárki megvált 
hatja az ország bármely utazási és 
menetjegyirodájánál. 
- Fegyveres banditák garázdálkod- 

tak Durustormegyében. Constataból je 
lentik: Számo. felfegyverkezett rabló 
Durustormegyében behatolt egy Cara- 
meth Mocler nevü török házába A 
házbeliek és a támadók között fegyver- 
harc indult meg, amelyben a házban 
lakók közül egyet megöltek, két em- 
bert pedig magukkal hurcoltak. A vak 

karestből jelentik: 
szombaton délután játszották le 

lévben nem kerül sor, 

nek végződése: 005, 160, 241, 
677, 686, 740, 822, az 228 lejt 
lectura Oficiala. 

öestedzés 
..ve 

Ujabb pontot adott le a Rapid. Bu 
4000 néző előtt 

Kroner vezetésével a Rapid-Sport"i Studentese nemzeti bajnoki mérkő- zést, amely nagy meglepetésre 1:1 :1) arányban döntetlenül végző- dött. A Rapid gólját Auer, a diáko- két Ghica Popescu lőtte. 
Csak a jövő évben szervezik meg a kis KK-t. Budapestről jelentik: A Magyar Labdarugó Szövetségnek 

azt a javaslatát, amely a kis Közép- európai Kupa megalakitását vetette fel, az illetékes államok szövetségei nagy rokonszenvvel fogadták. Az idő előrehaladottságára való tekintettel a kis KK megszervezésére ebben az év csupán a jövő 
évben. 

Tommy Farr, a hires angol ököl- vivó Londonban 12 menetes küzde- lem után pontozással győzött az ame rikai Clarence Burman ellen 
Május elsején felszámol a cseh professzionizmus. Prágából jelentik: A német sportfőhatóság rendelkeze- sére május elsejéig Cseh- és Morva- országban az összes professzionista alapon müködő futballegyesületek ki kell mondják felszámolásukat. Ma jus elseje után csak amatőr egyes letek müködhetnek a német fa ha- tóság alatt müködő területeken. 
Aprilis 30-án állitják ös. 

goszlávok ellen szereplő román va logatott csapatot. Bukarestből jel tik: A május 7-én Bukarestben sor- rakerülő román-jugoszláv váloga- tott mérkőzésre a Labdarugószövet- ség válogató bizottsága április 30-án állitja össze Románia csapatát. 

Bérmálkozók figyelmébe Márton ÁArom püspök a kolozsvári hivek részére május 7-én osztja ki a bérmálás szentsé- gét. Jelentkezni már most lehet. Az sko- lábai járó gyermekek, diákok jelentkezze- nek hitoktatópuknái. Az iskolából kik rült hivek jelentkezhetneki a három pleba miai ivataiban (Belvárosi, Monostori és zent Péter) aszerint, melyik plébániáho: tartoznak. A belvárosi hivek Pámáruinoz Egyházközség Tanácstermében lesz ok- tatás a bérmálásról május 4-ér s 5-ér este 7 órakor. A gyermekek tasa a iskolákban történik. A jelentkezésnel be kell mondani a választott bérmaszülő ne- vét. A jelentkezésnél kapott lapot meg 

Az 1939 április 15-én a 19-ik sorsjá- lék II. osztály huzásának eredménye. A matcaval nyertek: 1 millió lej: 38752 se- ria Iés II 100.000 lejt: 38725 seria I. és II. 38926 seria I és II, 17892 seria I és I, 30782 seria I és II, 43322 seria I és II A0183 seria I és II, 69840 seria I és II 70026 seria Iés II, 79004 seria I és II 98797 seria I és II sorsjegyek. Valamint 
160 darab 20 ezer lejes nyeremény mind- két seriából, 600 darab 8000 lejes nyere- mény mindkét seriából. Mindegyik sors- legy, melynek végződése: 00, 18, 26 28, 37 48, azoki 912 lejt nyedtek. - A mellék- 

sorsjeggyel 
és 609.268 
ezer lejes nyeremény, 3200 darab 1000 le- 
jes nyeremény. M ik 

j nyertek: 1 millió lej: 590.0004 
számok, Valamint i60 darab 10 

indegyik sorsjegy, mely 

nyert Cs- 

kozásai. Bucurestiből jelenti a Rador: 
Berlinbe való 
Sándo. koronatanácsos 
folytatott Gafencu külügyminiszterrel. 

elutazása előtt Vaida 
megbeszélést 

- Kétmilliós birság a kincstár ká- rára elkövetett visszaélésekért. Cons- 
tantaból jelentik: A hatóságok hatal- 
mels összegü birsággal sujtották a Ha-, 
risnyaház üzlet 
Zoltánt é. Vécsei 
kincstár kárára sulyos adózási v 
éléseket követtek ei. A kindstár ezen- 
kivül 2 millió birság kirovását is kér- 
te még a biróságtól a sulyosan megvá- 

tulajdonosait: Antos 
Erzsébetet, mert 

hid épül Ujpest és Őbuda között, ugy 
merő gangsztereket most lovascsend- 
őrök üldözik. dolt kereskedőkkel szemben. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. 
z CVI A BUN DE IMPRIMA 
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lemája 
ventus, tartotta a régi 

nt . Fiatalság bolondság 
zután ennek a szólás-mon- 
agyar megfelelője. Pedig bi- 

em egészen igazság az 
tez a közmondás állitott. Nem 
yira a fiatalság felelős a világ mai 
bolondságáért, hanem inkább az 

tebb nemzedékek. 

egyoldaluan csak az öregebbe- 
vagy az idősebbeket kivánjuk oda- 
btni a vádlottak padjára, akkor, 
kor a mai világhelyzetet mérlegel- 
Azért, ami történt és történik, 
legalább részben jóformán minden 
zedék felelős. Az öregek ugyanugy, 

egjobban, a középkoru nemzedékek 
valamivel kisebb mértékben, a 

z 
alok pedig a legkevésbé. 

Sirassanak meg bennünket, mert 
alok vagyunk. Valóban a mai fia- 
ságot nagyon, nagyon is Siratni le- 

Az élet örömeiből és szépségeiből 
k jut valami. Kevés vigaszt jelent- 
itt a számára, hogy az elmult nagy 
igháboru fiatal nemzedékei sem 
tak máskülönben, sőt ezeknek a 
borus megpróbáltatások viszontagsá- 
is át kellett élniök, ha egyáltalán 
tudták élni. 

agyis végeredményben a különféle 
mzedékek nem tulsokat vethetnek 

gy kinek jutott szebb, boldogabb és 
ámabb fiatalság. Azoknak, akik ma 
ndjuk 45 évesek, vagy azoknak, akik 
gy 20-25 évvel fiatalabbak. A fia- 
ság nyitott kapu, amelyből - leg- 
bb is régebben ezt tartották - vég- 
en távlatok felé láthat a szem. Az 
ényesülés és boldogulás végtelen 
latai felé De bizony ma már a jövő- 
ités és boldogulás távlatait a legszür 
bb köd és legsötétebb bizonytalan- 
g ledi. Ebbe a komor bizonytalan- 
eba pedig belenézni és belőle jöven- 
t jósolni, merő képtelenség. Az a 
kszor használt frázis, hogy a politika 
boltozata most a lehető legborultabb 
ágviszonylatban, ha nem is vált tel- 

8 valósággá, de sok tekintetben mégis 
ak realizálta a frázisszerü hason- 

Alig van az életnek, a nemzedékek- 
k, az elveknek egyetlen olyan prob- 
mája, amelyet teljesen el lehetne szi- 
telni a dolgok mérlegelésénél, a vi- 
helyzettől. Ha tehát igazat is kell 
nunk, annak az angol birónak, aki 
letében kimondotta, hogy a nemzet- 
zi helyzet kuszasága nem lehet vá- 

mégis meg lehet és meg kell er- 
azt, hogy akkor, - amikor béke, 
lés nyugalom helyett a világ szá- 

világnézeti állásfoglalás szerint tö- 
örült embercsoportja a legélesebb 
icot folytatja egymás ellen, amikor 
szeretet lélekegysége mindjobban 
"mladozik, az embertestvériség esz- 
éje pedig fájdalmasan kezd merő il- 
ióvá válani, önkéntelenül is szakad- 

nak fel olyan távolságok az egymás 
z legközelebb álló lelkekben is. Ezek 
edig adott esetben a családi, testvéri, 
koni kötelékeket is könnyen megla- 
ithatják. Idegesség, feszültség, nyug- 
Manság mutatkozik minden vonalon. 
2 a világhelyzet pillanatnyi képe, ami 
or - helyette a legfontosabb a lélek 
gyensulya, nyugalma, hivő rendithe- 

etlensége és biztonságérzete volna. 

lert jellemaző a világhelyzetre, hogy 
éldául a „Daily Miror" ciímü lap sze- 

t az európai háborus félelem veszte- 

gekben már eddig is mintegy három 
fél milliárdot tesz ki. 

Riadt lélekállapotban, hogy ha a fia 
ülság elveszti kissé a lejét, az nem is 

olna csodálatos. Most éppen ezért az 

őSebb és öregebb nemzedékeknek böl 
eSségére és tisztánlátására volna 
ügy Szükség. Sajnálatos azonban, 
Ogy ezek a generációk is sokszor kap- 

E
 

1 Tanncnzap 

más szemére abban a tekintetben, 

Nnépe, nemzetisége, vallásfelekeze- 

f Nathan utla az ebszcén 
Mmimektől a santé-iegyház cellájále 
A lasu-i disznópásztor a Pathée-gyár vezérieazeatól siobájában 
(LONDON.) Ezelőtt mintegy negy- 

venöt esztendővel élt a jassyi melhalá- 
»an, nyomornegyedben egy rongyos, 
peteges, öreg, menekült orosz 2idó, 
két fiával. A mindig álmodozó, gyulladt 
szemü, helyét nem lelő Bernard és a 
kitünő tanuló mintagyerek, Emile. Az 
öreg Nathanson Tannenzapi reális em- 
ber volt mivel polgárjogot abban az 
dőben Romániában zsidó nem nyerhe- 
tett, pásztorkodással kereste meg azt a 
sovány kenyeret, amelyet az izzó, zöi- 
dógyülölő románság részére megkeres- 
ni engedett Bernard apja mesterségét 
üzte, mig Emile tanult. Az álmodozó 
zsidófiut azonban utolérte végzete, két 
disznó elveszett a csordából. Apja jól 
elnadrágolta s kidobta házából. - 
Eredj világgá. Tanulj meg élni - kiál- 

i totta idősbb Nathanson Tannenzapf ki 
dobott fia után s amint a valóság mu- 
tatja, a kis Nathansohn Tannenzapi 
Bernard alaposan megtanult „élni. 

Sorsa Bukarestbe vetette, ahol fény- 
képészinas lett. Az akkor még kezdet- 
leges fototechnika érdekli a kis zsidó- 
fiut. „Fantáziát" lát benne A továb- 
biakhoz kicsiny tér Bukarest, amit an- 
nakidején Kelet Párisának becéztek a 
bojárok. Nemsokára 1903 telén egy sá- 
padt, vézna gyulladt szemü fiatalem- 
ber szállt ki a Bukarest -calaisi gyors 
ból, a Gare de lMESsten. Beleveti magát 
a „fin de Siecl" forgatagába, de ha- 
mar rájön; aki éjszakázik, bohémkedik, 
az nem boldogulhat. Csak egyet lát 
maga előtt: a pénzt és becsvágyat. Kö- 
nyököl, furja magát, vág, üt, szabdal- 
kozik, mint egy megvadult oroszlán. 
Olyan nagyszerüen tud könyökölni, 
hogy egy napon Charles Pathenek is 
feltünik, a francia film első mesteré- 
nek. Gyönyörü fényképeket lát a „kö- 
lyöknél" A clignancourti kezdetleges 
filmstudió állandó könyöklője lesz, mig 
nem Charles Pathé észreveszi, hogy ez 
a fiu tele van „fantáziával", jól foto- 
grafál, nagyszerüen tud számolni, vil- 
lámgyors a kritikája is mindig „elta- 
lálja", mi kell a közönségnek - már 
tudniillik szerinte. 
A kis Bernard tudja, hogy az győz, 

aki éjfél előtt megy haza, nem sziv el 
naponta hatvan cigarettát s legfőkép- 
pen az győz, aki idegekkel birja az ira- 

zottja Pathénak. Erkölcstele nideája tá 
madt. A gyár régi filmjeit megvásárol- 

ja, kivágja belőlük az obscén részeket 
s a külvárosi világ egy lebujában mu- 
togatja drága arany frankért a pornog 
ráfiát. Hihetetlen vagyont gyüjt, de 
még mindig a gyulladtszemü zsidókö- 
lyök, aki könyököl, karriereket buktat 
el s mindenkit kitur utjából. Ujabb er- 
kölcstelenségével alapozza meg vagyo- 
nának végső alapjait. Pimaszul kilesi 
azokat a pénzes vendégeket, akik meg- 
megfeledkezve magukról, bujnak meg 
apró párisi lokálokban Bernard er- 
kölcsének nincsenek skrupulozitásai, 

összejátszva a személyzettel, „lefilme- 
zi" a párocskát s néhány nap mulva 
meghivott „vendégének" bemutatja 
„legujabb filmjét." Az áldozatok fizet- 
nek, mert félnek a botránytól. Igy élt, 
törtetett, megveszi a „Rapid-Film" rész 
vényeit. Filmeket gyárt, a vállalat ma- 
gas osztalékot fizet s egy napon meg- 
buktatja vállalatát dsak azért, hogy a 
tönkrement részvényesektől centimek- 
ért vásárolja fel a 30 frankos részvé- 
nyeket. Végre elérte a boldogulás első 

küszöbét. Ekkor már olyan hatalma es 

nimbusza van, hogy Charles Pathé 

a Pathée-Náthán filmvállalatot, amely 

napjainkig uralkodott a francia piacon, 

azonban - Pathé nélkül. Páris él, mu- 

lat, élvezi a győzelem babérjainak 

aranyáradatát. De - nevezzük röviden 
uj nevén - Náthán nem mutatkozik, 

csak a háttérben könyököl tovább A 

vagyon már megvan, csak egy hiány- 

zik s akkor boldog lene: a becsületrend. 

Mert ami belül és a valóságban nem 
igaz, azt ilyen kis külsőséggel kell bi- 
zonyitani, hogy Pathée Náthán, aliasz 

Nathansohn-Tannenzapi Bernar: „be- 

csületes. 

Egy izben az uccáról egy csavargót 
hoz be a studióba: - Itt hozom Fran- 

ciaország legnacvobb szinészét - mu- 

tatta be a toprongyos alakot, aki nem 

volt más, mint Harry Baur, ma a leg- 

nagyobb francia szinész, a Comedie 

Francaise első müvésze. A nagy tüle- 

kedésben egymásután elbuknak „ba- 

rátai". Coty lebukik, csak Stavinsky 

összecsalt milliói mentik meg. Citroen 

mot. Egyelőre csak szerény alkalma- eltünik a nagy krach után, sőt Stavisky 

ezink-gyárban 
kopva, zavartan, elhamarkodva beszél- 
nek és cselekszenek é. ahelyett, hogy 
a nyugtalanságot mérsékelnék, inkább 
még fokozzák azt. A ma minden nemze 
dékének tisztalelkü, komoly összefo- 
gása és önmérséklése tudná is a világ 

megboldogult rendjét és csendjét iga- 
zán visszaadni és ezt kötelessége is 
volna megtenni a saját maga jövendője 
érdekében. Máskép ugyanis az a bolon- 
dos és meggondolatlannak nevezett 
fiatalság teljes joggal odaültethetné a 
vádlottak padjára az idősebb nemzedé- 

keket és mondhatná, hogy mindazért, 
ami történik és történt, csak ti vagy- 
tok a felelősek. Csak ti egyedül, akik 
nem tudtatok férfias határozottsággal 
cselekdni akkor, mikor arra volt szük- 

ség, hogy nmem a mi fiatalos meggon- 
dolatlanságunkra Hiszen a fiatalság 
hibáit az öregség bölcsessége szokta 
jóvátenni. Miért nem éltek tehát most 
ezzel a kedvező lehetőséggel, a béke 
megmentése érdekében? Miért, miért? 

(t. g.) 

kénytelen vele társulni s megalapitják 

is „lebukik". Nathanson-Tannenzapf 
veretlenül, egyedül áll a piacon: a sok 
rivális eltünt. Mikor Nathan holly- 
woodi utjáról hazatér az „Ite de Fran- 
ce" fedélzetén, a francia kormány ki- 
küldöttje várja Felesége bejáratos az 
elnöki palotába. Nathan évente millió- 
kat költ a tüdőbeteg gyerekek kórhá- 
zára, de a becsületrendhez ez az alibi 
bizonyitvány nem elégséges. 

- Tanulj meg élni - kiáltotta utá- 
na atyja, de Nathan nem élni, hanem 
lopni, csalni tanult meg. Odakerült ő 
is, ahova sorstársai, a gyanus eredetü, 
gyulladtszemü, minden erkölcsi aggály 
től mentes törtetők. A „Candide" és a 
„Gringorie" sorozatos cikkekben lelep- 
lezik Nathan gyanus üzelmeit. Letar- 
tóztatták. 

Különös játéka a sorsnak, hogy ez- 
előtt egy évvel olyan filmet forgattak 
a Santé-fegyházról, amelynek eredeti 
helyszini felvételein maga Nathan is 
résztvett, tehát ismerős volt a fegyház- 
ban. Amikor most két ur társaságában 
megjelent a fegyintézet kapujában, az 
őrök feltünő udvariassággal, előzéke- 
nyen hajlongva köszöntötték a gazdag 
borravalók adóját s előkelően nyitották 
ki a rácsos kaput. Csak akkor ocsud- 
tak fel, amikor a két ur, a detektivek 
intettek: kár az előzékenységért, Na- 
than ur ugy fog kinézni a rács mögött, 
mint filmjében a főszereplő. De ezt a 
tilmet - az ügyész rendezi é 

Eranciaorszás felveszi 
a harcot az erkölcsielem 

irodalom ellen 
(PÁRIS.) A francia szenátus elfogad 

ta a pornográfiaellenes törvényjavasla- 

tot. 

Franciaországban eddig alig üldöz- 
ték a pornográfiát. Franciaország volt 
Látvánián kivül az egyetlen európai 
állam, amely a szellemi szabadság el- 
vére való tekintettel nem fogadta el az 
1923. évi nemzetközi pornográfiellenes 
egyezményt. E tény következtében, 
mint az igazságügyiminiszter a törvény 
javaslat tárgyalásakor mondotta, a 
pornográf, vagyis erkölcstelen iroda- 
lom Franciaországba tette át székhe- 

lyét. 

Fernand Boverat, az elnéptelenedés 
elleni nemzeti szövetség elnöke a „Pa- 
ris Soir"-ban foglalkozik az uj porno- 
gráfiaellenes törvénnyel. 
- Igazán ideje már véget vetni azok 

törekvéseinek, akik megrontják az if- 
juságot - irja - Örüljünk, hogy a 
szenátus megértette a kérdés fontossá- 
gát. Franciaországnak erős és testben- 
léelekben harmonikus fiatalemberekre 
van szüksége, akiknek nem a nőcsábi- 

tás az ideálja; tisztaszivüű fiatal nőkre 

van szüksége, akik ifjuságukat megőr- 
zik gyermekeik jövendő apja számára. 

Kevés a gyerek, vagy egyáltalán nincs 

gyerek az olyan házasságokban, ahol a 

férj és feleség kalandos életet élt a 

házasságkötés előtt: a mi országunk- 
nak nem ilyen házasságokra van szük- 

sége. Mussolini emlékeztetett arra, 

hogy „a termékeny népek az erős né- 

pek; a meddő népek gyengék és rab- 

szolgasors vár rájuk. Franciaország 

pedig nem akar elbukni; éppen most 
csodálatos erőfeszitést tesz, hogy Sor- 

sának magasságába emelkedjék, de en- 

nek az erőfeszitésnek csak akkor lehet 

tartós eredménye, ha a születések szá- 

mának emelkedésében is megmutatko- 

zik. Tavaly negyvenezerrel kevesebb 

volt a születések, mint a halálozások 

száma. Hogy jó eredményt érjünk el, 

erélyes harcot kell inditanunk az er- 

kölcstelenség ellen, különösen az ifju: 
ság körében. 
.............. 

- Chamberlain esernyője mindössze 
tizenötéves. Londonból jelentik: Cham 
berlain miniszterelnök neje egy jóté- 
konycélu bazáron tartott beszédében 
tévesnek minősitette azt az állitást, 
mintha férjének világhirü esernyője 40 
éves volna Negyven évvel ezelőtt még 
nera is tudtam, hogy Chamberlain ur a 
világon van, mondotta Chamberlainné. 
Az esernyő még aránylag fiatal. tette 
hozzá, mindössze tizenöt évvel ezelőtt 
leptem meg vele férjemet. 



IRAK ELHUNY 
Ghazi király maga vezette gép- kocsijával halálos szerencsétlen- 

SLAWEK EZREDES. Slawe k ezredes, volt lengyel miniszterelnök, eddig még ki nem deritett okoknál fogva öngyil- kosságot követett el. Az államférfit az egész ország óriási részvéte mellett 
temették el. 

német 

ség áldozata lett. 

TERELNÖKE. Rövid, de sulyos szen- vedés után a npokban meghalt Lyons, Ausztrália miniszterelnöke 59 éves 
korában. 

MEGHALT AUSZTRÁLIA MINISZ- DURAZZÓ KIKÖTŐVÁROS, ahol az 

T KIRÁLYA. RAEDER VEZÉRADMIRÁLIS. A 
vezéradmirálisa, 

Raeder tengernagy, a wilhelmshafeni 
ünnepségeken. 

kancellár memeli látogatása után 

REPÜLÉSÜGYI MINISZTEREK TA- NÁCSKOZÁSA. Guy la Chambre francia (bal) és Kingsley Wood brit repülésügyi miniszterek fontos megbe- széléseket folytattak Londonban. 

HITLER KANCELLÁR A SZABADSÁGOSOK HAJÓJÁN. 
a „Robert Ley" szabadságos haión hosszabb utazást tett. Jobbról: Wagner miniszter, 

és Brückner adjutáns. 

olasz csapatok elsőnek szál TIR. 

Hitlet IRPITZ 

bocsátc 
ommal 

a Führer, Dr. Lef 

BECK EZREDES LŐ engye 
doni Victoria pályaud" külü, 

ü dták,



....... a ysta 

TIRANA FŐUTVONALA. A háttérben a mohamedán teplom látható. AZ ALBÁN KIRÁLYI PÁR. Zog I. ACHMED ZOG, az elmene- király és felesége, Geraldine királyné kült albán király. az olasz csapatok bevonulásakor elme- 
nekültek az albán fővárosból. 

Titlet 
ajón 
Ley 

IRPITZ VIZREBOCSÁTÁS A. Hitler vezér és kancellár jelenlété- bocsátották vizre a 35 ezer tonnás Tirpitz óriási csatahajót. Ez ommal Hitler vezér és kancellár Wilhelmshafenben óriási feltü- felgn 
nést keltő politikai beszédet tar tott. 

LOngyel külügyménisztert a lon- A FRANCIA KAMARA ÜLÉST ERME, AHOL LEBRUN ELNÖKÖT ud külügyminiszter és kisérete MASODSZOR IS ALLAMFŐVÉ VALASZTOTTÁK üf hdták LEBRUN ELNÖK, a szenátus 
és a kamara a következő hét évre ismét Lebrun elnököt vá- 
lasztotta meg Franciaország 

államfejévé. 
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Maguszabásu ű 

Országőr ünnepségek 
a predeali kiképző 
központban 

Az Országőr szervezet, amelynek 
célkitüzéseit a felsége. uralkodó be- 
szédeiben olyan mintaszerü tömörség- 
gel határozta meg, megalapitásának 
kezdetétől fogva élvezi az ország veze- 
tőjének és szellemi kiválóságainak leg- 

teljesebb gondoskodását. Az a számta- 
lan látogatás, amelyet az ország leghi- 
vatottabb vezető személyiségei tettek 
az Országőr szervezet különböző meg- 
nyilvánulásain, alkalmat adott nekik 
meggyőződést szerezni arról a minta- 

szerü irányitásról, amelyben ifjusá- 
gunk nevelése alkalmával részeesül. A 
román ifjuság minden irányu nevelé- 
sének elve a mozgalom fokozato. fejlő- 
dése során állandó és szép haladást 

mutat és ma ez a mozgalom fejlődé- 
sében már kiterjed a női ifjuság gon- 
dos nevelésére is. Az Országőr szerve- 
zetbe tömöritett fiatal lányok nevelé- 

sét az Országőr szervezet legfőbb pa- 
rancsnoka állandó tanácsadónőjével, 
Nissa Camarasescuval egyetértésben 
szabályozta. De bekapcsolódtak ebbe 
az irányitó és nevelő munkába Michae- 
la Catargi és Elene Sidorovici urasz- 
szonyok, Eliza Voinescu misszionárius- 

nő, továbbá Viorica Letita kisasszony, 
a falangista alakulat parancsnoknője, 
akik a különböző Országőr szervezeti 
alakulatoknál tett látogatásaik során 
dolgozták ki a maguk részletes prog- 
ramját. ; 

Az első ilyen hivatalos látogatás a 
predeáli kiképző központnál történt 
most meg, ahol az Országőr szervezet 
vezetőbi éósán k 

Adela Calinescu asszony, a miniszter- 
elnök felesége és hüséges munkatársnő 
je, továbbá a kormány több tagjának 
felesége, igy F. Gafencu, Bujoiu, Mari- 
nescu, Ghelmegeanu, Ralea, Corna- 

teanu urasszonyok, továbbá Lia Bra- 
tianu, Caragea, Pitestaru és Hurmu- 
zescu asszonyok. A kormány részéről 
megjelent Eugen Titeanu propaganda- 
ügyi államtitkár, aki az Országőr szer- 
vezet megalakulása óta mindig lelkes 
támogatója volt ennek az uj mozgalom 
nak és Őfelségétől a legmagasabb Or- 
szágőr kitüntetésben is részesült Az 
impozáns predáli épületben, ahol az 
Országőr-szervezeti parancsnokokat ké- 

pezik ki, az előkelő vendégek megláto- 
gatták a mezőgazdasági központot, a 
virágosztályt, a különféle állattenyész- 
tési osztályokat és a konyhákat. 

A vendégek az országőrszervezeti ta- 
gok között egyszerü bajtársi légkörben 
vettek részt az ebéden, miközben a ki- 
képző központ növendékei és az ország- 
őrparancsnokok különféle nemzeti da- 

lokat adtak elő. Az étkezés során 
Lavronschi és Gehlmegeanu urak, 
továbbá Titeanu miniszter tartottak lel 

kesitő beszédeket. Rendkivül tartalmas 
beszédet mondott Teofil Sidorovici az 
Országőr szervezet főparancsnoka, aki 
megköszönte a magas vendégek látoga- 
tását és emelkedett szavakkal méltat- 

ta az Országőrszervezet egfőbb védnö- 
kének, ÖŐfelségének legmagasabb támo- 
gatását. Cornelia Lavronschi tanárnő a 

predeáli kiképző központ parancsnok- 
nője a központ történelmi jelentőségü 
tevékenységét foglalta egybe. Titeanu 
miniszter pedig azoknak az előkelő sze- 

mélyiségeknek támogatását köszönte 
meg, akik a miniszterelnmök feleségével 
Adela Calinescnu asszonnyal az élén 
annyiszor és annyiféle módon voltak 
az Országőr szervezet nagy nemzetne- 

velő munkájának elősegitésére. Szavai- 
ra Ghelmegeanu miniszter felesége 
válaszolt, megköszönve a lelkes fogad- 
tatást és megigérve a további szerető 
támogatást. 

Az előkelő vendégek látogatása a 
predeáli kiképző központ tagjainak lel- 
kében érthető mély nyomot hagyott 

(LONDON.) Érdekes felszólalásra 
került a sor abban a vitában, amelyet 
a képviselőház igazságügyi bizottsága 
folytatott a „kilencágu macska" eltör- 
léséről. Az egyik nőképviselő, Mrs. M. 
C Tate a leghatározottabban a kilenc- 
águ macska, e régi testi fenyiték fen- 
tartása mellett foglalt állást. 
- Nem bánom, ha azt mondják, 

hogy brutális, vérszomjas és reakcio- 
nárius vagyok - mondotta a képvise- 
lőnő - de mégis ellenzem ennek a 
büntetésnek az eltörlését. Sajnálatos 
tény ugyanis, hogy vannak olyan bün- 
tettek, amelyek nem tarthatnak számot 
haladottabb szellemü elbirálásra. Ezek 
ellen elrettentés végett minden rendel- 
kezésre álló eszközzel fel kell lépni. 
Ilyen büntett az is, amelyre a kilenc- 
águ macskával való megfenyitést szok 
ták kiszabni: az erőszak és a védtelen 
asszonyok és gyermekek megtámadása. 
- Joggal feltételezhető - folytatta 

a képviselőnő, - hogy sok esetben a 
kilencágu macskától való félelem tar- 
tott vissza ujabb ilyen büncselekmé- 
nyektől olyanokat, akiket már emiatt 
megbüntettek. Ha a kormány az ellen- 

JÓESTEI! 
Ismét be szeretnék hozni Ansliában 

kezőjét állitja, ezt bizonyitani kellene. 
Hogy mégis vannak visszaeső bünösök, 
akik a testi fenyiték után is elkövet- 
nek ilyen büncselekményt, az nem a 
kilencágu macskával való megfenyités 
hatástalanságát bizonyitja, hanem azt, 
hogy ezek a bünözők sokkal 
mültebbek, semmint hogy ilyen eszkö- 
zökkel hatni lehetne rájuk Az egész 
ország az emlitett büncselekményekre 
kiszabandó testi fenyiték mellett nyi- 
latkozik meg. 

Egy másik képviselőnő, Mrs. A. Har- 
die ezzel Sszemben azt hangoztatta, 
hogy az igazságügyi hatóságok leala- 
csonyitják magukat a testi fenyiték 
alkalmazásával. A bünözőnek joggal le- 
het az az érzése, hogy az igazságszol- 
gáltatás éppolyan brutális mint ő 
maga. 

Az igazságügyi bizottság elnöke, Sir 
Terence OConner azzaál zárta le a vi- 
tát, hogy a testi fenyiték igen régi ke- 
letű, 1843-ban iktatták törvénybe. Le- 
alacsonyitó Angliára, hogy máls müvelt 
államokban nem alkalmaznak efféle 
büntetést. 

Szenzéciós látványosságokat 
igér a newvorki viláskiállitás 
(LONDON.) A newyorki világkiaái- 

tás egyik legszenzációsabb látványos- 
sága „az idő és tér szinháza" lesz. Cél- 
ia, hogy a nézőkben olyan illuziót kalt- 
sen, mintha rakétahajóban ülnének 
mely szédületes Sebességgel járja be a 
világürt. Az utazás kezdetét rakétarob- 
banás és szélzugás jelzi. A szinházte- 
rem-rakétahajó ablakait vetitővásznak 
helyettesitik. Mikor a szinház „elin- 
dul", a vásznon Newyork felhőkarcolói 
tünnek fel, majd gyorsan elmaradnak. 
Megjelenik a Nap és egyre nagyobbá 
válik, amint az „utazók" egyre jobban 
megközelitik. A Nap egyszerre telje- 
sen eltünik, a szinház elsötétül. Majd 
kigyulladnak a csillagok és a képzelet- 
beli rakéta a hald fölé érkezik A ra- 
kéta egészen alacsonyra ereszkedik, a 
nézők 2000 méter képzeletbeli magas- 
ságból gyönyörködhetnek a hold he- 
gyeiben és krátereiben. 

(RÓMA) A Monte Circeo, amely az 
egykori Pontini mocsarak szélén emel- 
kedik, már hosszabb idő óta egyik leg- 
jelentékenyebb lelőhelye volt az olasz 
archeológiai kutatásoknak, az olasz pa- 
leontológiai intézet rendszeres kutatá- 
Gai eddig itt feltárt 31 barlangban 
má, eddig is számos, igen nagyjelentő- 
ségü állati és növényi maradványt, va- 
lamint kőkorszakból Származó szerszá 
mot hozott itt a napvilágra. Ezuttal 
azonban egy egészen érdekes és nagy- 
jelentőségü felfedezést tettek. 

Mint igen gyakran, ezuttal is a vé- 
letlen bizonyult a legjobb felfedezőnek. 
S az olasz tudósok véleménye sSzerint 
ez a véletlennek köszönhető lelet, mely 
toronymagasan áll az összes eddig 
nagy fáradsággal végrehajtott, tudo- 
mányos kutatások eredményeinek, egy 
csapásra a tudósok valóságos zarándok 
helyévé fogja avatni Circeo hegyét. A 
dolog ugy történt, hogy a hegy egyik 

szép lejtőjén álló kis szálloda tulajdo- 
nosa a nemrégiben elhatározta, hogy 
szállodájának parkját kiszélesiti és a 
ház mögötti hegyoldalban földmunká- 
kat kezdtek. Eközben egyszerre csak 
egy barlang bejáratára bukkantak, 
amely körülbelül 20 méterrel feküdt a 
föld szine alatt, amelyhez több kisebb 
odu csatlakozott. Az egyik ilyen kis 
mellékbarlangban a csodálkozó mun- 
kások egy még laikus számára is köny- 
nyen felismerhető tüzhelyet találtak, 
amely mellett egy kifogástalan épség- 
ben maradt emberi koponyát és egy 

Az utazáis a holdtól a Vénushoz és a 
Marshoz vezet, majd sorra következik 
a Tejut, az Orion. A képzeletbeli ra- 

kéta ablakai mellett üstökösök suhan- 
nak el, időnként ragyogó metebrok tüz- 
esőjén haladnak át az utazók. Vissza- 
jövet a Föld a messze távolban tünik 
fel, majd ijesztően növekedni kezd. 
Meg lehet különböztetni a kontinense- 
ket, feltünik Amerika, majd Newyork. 
A megérkezés előtt öt málsodperccel 

magát a világkiállitást is látják a né- 
zők. Az egész „elutazás" 15 percig tart. 
A magyarázó előadásokat az amerikai 
természettudományi muzeum legkivá- 
lóbb tudósai tartják. A berendezést 

a gépeket és a filmeket az amerikai 
természettudományi muzeum és a Lon 
gines Wittnauer óragyár készitette. A 
munkálatok több mint egy évig tartot- 
tak. 

Solfedezték a világ legrépibb 
takaréktüzhelyét 

nagy csomó hatalmas állati csontot ta- 
láltak. Aoznnal hivatták a hoteltulai- 
donost, aki Szerencsére mindjárt fel- 
ismerte, hogy egy rendkivüli jelentősé- 

gü leletről van szó és azonnal értesi- 
tette a hatóságokat, Ezek viszont azon- 
nal a tudósok egész sorát hivták ide. 
akik kétséget kizáróan megállapitot- 
ták, hogy a koponya egy neandervöl- 
gyi ember barlangjából származik éls 
jobb álapotban van, mint valamennyi 
eddig felfedezett hasonló őskori emberi 
maradvány. 

De maga a barlang is igen nagy je- 
lentőségü az emberi őstörténet szem- 
pontjából. Egészen nyilvánvaló, hogy 
egy földcsuszamlás vagy más termé- 
szeti esemény temette hirtelen be, ami- 
nek következtében azután hosszu évez- 
redeken át meg tudott maradni eredeti 

állapotában. Ennek köszönhető, hogy a 
primitiv tüzhely mellett még ma is ott 
vannak azoknak az állatoknak csontjai, 
amelyek a barlang gazdájának és csa- 
ládjának élelemül szolgáltak. Az em- 
beri koponya jelenléte viszont talány a 
tudósok számára, minthogy egyébként 
egyáltalán nem találtak a barlangban 
emberi csontokat. Minthogy a halánté- 
kán kerek nyiláls van, ebből arra kö- 
vetkeztetnek, hogy a koponya esetleg 
valami vallásos kultusz célját szolgál- 
ta, vagy esetleg egy agyonütött ellen- 
ség trófeája. 

A tüzhely mellett állati maradvá- 
nyok, szarvasok, oroszlánok, bölények, 
hiénák és egy rendkivül nagy lófajta 

elvete- 

korát még csak ezután fogják megálla- 

ciák, gondolatok és 

Zzóőbizottság alapul veszi Istenben bol- 

Betegsegélyzői-bélyegek 
valamint posta-, drogeria, okmaány 
turisztikai, számla és aviatia be- 
lyegek is a legnagyobb cimletek., 
ben is állandóan kaphatók a 

Str. Regele Ferdinand 59, 

Dohánytőzsdében 
memeek zbeni : 

csontjai Többnyire olyan állatfajták 
amelyek ebben a magadságban már a 
történelmi idők előtt kipusztultak 
amelyek azonban az utolsó jégkorszak 
előtt ezeken a vidékeken még nagy 
mennyiségben éltek. A lelet pontos 

pitani. A Circeon összegyülekezett tu- 
dósok azonban már most ugy becsülik, 
hogy a primitiv lakás lakói már Szen- 
vedtek a közeledő jégkorszak következi 
tében. Természetesen egész pontosan 
megállapitják majd, hogy milyen kor- 
ból származnak a leletek. 

oka mögött már di 
világcis megfonto- 

lások müködtek. A kis tüzhely célszerű 

oldalfalaival, amelyek primitiv kőros. 
télyt tartanak, egész sor igazi fizikai is 
meretet és ezek alkalmazását tételezi 
föl. Az emberi civilizációnak valameny 
nyi jegyét magán viseli már és párat 
lan érdekességü dokumentumot képvil 
sel az ember gyermekkorából. 

AXII-il Orszádos 
Matolikus Nasuduuülés 
Az Erdélyi Katolikuis Népszövetsés 

1939. junius 30-án, julius 1-én és 2-án 
rendezi meg XII. Országos Katolikus 
Nagygyülését Csikszeredában éls Csik- 
somlyón. Az Erdélyi Katolikus Népsző- 
vetség földrajzi területének mindhárom 
püspöke jóváhagyta az intézőbizottság 

fenti határozatát. Az intézőbizottság ! 
év április 11-én Kolozsváron tartott 
ülésén Bálint József igazgató közölte 
a püspök urak hozzájárulását a ka- 
tolikus nagygyülés helyéhez és idejé- 
hez. 

A nagygyülés vezérgondolati 

A XII. Országos Katolikus Nagy- 
gyülés vezérgondolata: „Krisztus és a 
gyermek." A vezérgondolatnak megífe 
lelően dolgozza ki a rendezőbizottság a 
nagygyülés részletes munkaprogramiját. 
A munkarend kidolgozásában a rende 

dogult XI. Pius Pápa apostoli körleve 
lét „Az ifjuság keresztény neveléséről 
Az ország katolikusainak nagy talál- 

kozóját nevezetessé teszi az a körül 
mény, hogy az Erdélyi Katolikus Nép 
szövetség földrajzi területének mind 
három püspöke megigérte megjelenését 
legszebb fekvésü kegyhelyükön, Csik-! 
somlyón, ahol a Boldogságos Szüz Má 
ria oltalmába helyezve és pártfogás 
alatt rendezik meg a XII. országos ka 
toliku. nagygyülést. 

A nagygyülésre vonatkozó összes tu- 
dósitásokat, munkarendet idejében kö 
zölni fogjuk. 
e 
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-A családi civódások okozzák 3 
csalánkiütés legmakacsabb eseteit. A 
londoni Britisch Medical Journal irija 
A legujabb klinikai megfigyelések mes 
állapitották, hogy a csalánkiütés leg 
makacsabb és legkinzóbb eseteit gyak 
ran családi civódások okozzák. Az össz 
hang helyreállitása a családi életben 4 
legtöbb esetben a baj megszüntetésé 
hez vezetett. 

- Repülő-szállodák közlekednek 
London és Páris között. Londonból je 
lentik: A világ egyik legforgalmasabb 
repülő-vonala a London-párisi von4 
lesz, amelyen a tavasz-őszi idény alatt 
kétóránként es- repülő-szállodi 
fog mindegyik irányba repülni. Ezenki 
vül London és Cannes közt naponta ké 
gép közlekedik mindkét irányba. A me 
netek szaporitását egyszersmind 
menetdijak nagyarányu csökkentése 
kiséri. 
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